

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

ИЗДАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

**Борлыкова Б. Х.** Калмыцкая музыкальная терминология / отв. ред. С. Л. Чариков. Элиста: НПП «Джангар», 2012. 179 с.

Монография посвящена исследованию калмыцких музыкальных терминов. В данной работе впервые дается тематическая классификация калмыцкой музыкальной лексики, определяются особенности образования и источники ее пополнения, описываются лексико-семантические явления в терминосистеме. Работа ценна и этим, что в ней использованы материалы полевых исследований автора. В приложении даются глоссарий калмыцкой музыкальной терминологии, список информантов и др.

Книга адресуется специалистам в области терминологии, филологии, лингвокультурологии, этномузыкологии, а также всем, кто интересуется языком и музыкальной культурой монгольских народов.

**Митиров А. Г.** Избранные труды / вступ. ст. Н. Г. Очировой, сост., подг. текстов и указателей Т. И. Шараяевой. Элиста: КИГИ РАН, 2012. 236 с.

Книга включает в себя научные статьи по различным темам, отражающим широкий круг интересов известного ученого, историка и этнографа А. Г. Митирова (1935–2005), а также библиографический указатель основных трудов и фотоматериалы о его жизни и деятельности. Издание адресовано всем, кто интересуется этнической историей и культурой народов России.

Вышел в свет очередной номер «**Вестник Калмыцкого института гуманитарных исследований РАН**» (2012. № 1). В него вошли статьи по проблемам истории, этнографии, языка, литературы и фольклора.

НАУЧНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ

С 27 апреля по 6 мая 2012 г. Республику Калмыкия посетил Роберт Турман, профессор отделения индо-тибетских буддологических исследований имени Чже Цонкапы Колумбийского университета, буддолог, президент Американского института буддологии, главный редактор проекта публикации «Тенгьюра» (свода комментариев индийских мыслителей к Учению Будды), ученик известного калмыцкого ламы Геше Вангьяла. 2 мая 2012 г. в КИГИ РАН состоялся **Международный научный семинар «Буддийская традиция: от Востока до Запада»**, в котором приняли участие Р. Турман, Шаджин-лама Калмыкии Тэло Тулку Ринпоче, ученые Института. Профессор Р. Турман в своем докладе «Тибет и Монголия: духовные уроки для всего мира» рассказал о геше Вангьяле, который был одним из первых, проложившим путь к учению Будды для его новых последователей на Западе. «Миру был предложен лучший опыт жизни, как стать счастливым, как жить счастливо со всем миром. Буддийское образование способно помочь всем людям без исключения. Вследствие такого образования целое общество, как показывает история, становится более гармоничным и счастливым» — считает Роберт Турман.

На семинаре ученые КИГИ РАН выступили с докладами. Во время дискуссии были затронуты вопросы, касающиеся развития буддизма на Западе, Тибета и тибетцев, отношению к деятельности Оле Нидала и мн. др. В Институте Р. Турман познакомился с библиотекой, архивом, рукописным фондом, экспозицией Музея традиционной культуры имени Зая-пандиты КИГИ РАН. К семинару была организована выставка «Буддийская живопись Калмыкии: традиции и современность», где были представлены произведения народного художника Калмыкии, член-корреспондента Академии художеств России Александра Поваева и коллекция из фондов КИГИ РАН.

14 мая 2012 г. в Калмыцком институте гуманитарных исследований РАН состоялся **Литературный вечер, посвященный 100-летию со дня рождения народного поэта Калмыкии Константина Эрендженова**, в котором приняли участие деятели культуры и науки Республики Калмыкии. Народный поэт Калмыкии В. Д. Нуров, заслуженный артист России, народный артист Калмыкии И. А. Уланов, заслуженные артисты Калмыкии А. У. Кекеева, С. Г. Мучеряев, кандидат филологических наук, доцент КГУ А. В. Бадмаев, заслуженный

работник культуры Республики Калмыкия В. В. Хулхачиева поделились воспоминаниями о К. Эрендженове. Ученые Института к. ф. н., доцент, зав. отделом языкознания Э. У. Омакаева, к. ф. н., научный сотрудник Б. Х. Борлыкова, младший научный сотрудник Н. Ч. Очирова выступили с

докладами, посвященными исследованию творческого наследия К. Эрендженова. Вниманию гостей были представлены видеofilm «Береги огонь», видео-презентация «Нернь бөкшго теегин дууч» и фотогалерея, посвященные 100-летию юбилею К. Эрендженова.

#### МЕЖДУНАРОДНОЕ НАУЧНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

С 21 по 26 мая 2012 г. научный сотрудник КИГИ РАН Б. В. Меняев побывал в экспедиционной поездке в Республике Кыргызстан. Молодой ученый познакомился с культурой и бытом каракольских калмыков (сарт-калмыков), проживающих в с. Чельпек. В ходе экспедиции им были собраны фольклорные и лингвистические материалы по языку каракольских калмыков.

С 18 июня по 30 июня 2012 г. д. ф. н., заведующий отделом письменных памятников и буддологии КИГИ РАН Б. А. Бичеев и мнс О. Утнасн приняли участие

в международной научной конференции «Өөрд-моңһлын тод сурвжлж бичгин чуулһн — Зая-пандит Намкайджамцон хальж номин аһарт күрсн 350 жилин өөнин дурсхлд», посвященной актуальным проблемам «ясного письма» (КНР, г. Ланчжоу, Северо-Западный университет национальностей, 23–26 июня 2012 г.). Также были проведены консультации с аспирантами данного университета по вопросам методики исследования фольклорного материала, письменных памятников на «тодо бичиг».

#### ПОДГОТОВКА КАДРОВ И ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ

29 мая 2012 г. на заседании диссертационного совета ДМ 212.256.12 при ФГБОУ ВПО «Ставропольский государственный университет» успешно защитил диссертацию научный сотрудник отдела социально-политических и экологических исследований КИГИ

РАН Гунаев Евгений Александрович по теме «Становление и развитие конституционного строя Республики Калмыкия» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 — «Конституционное право, муниципальное право».

*Е. В. Бембеев*  
канд. фил. наук,  
ученый секретарь КИГИ РАН